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Predgovor I 
Povijest civilizacije slijedi povijest sposobnosti ljudi da izrade proizvode željene namjene. Novi ili bolji proizvodi su u povijesti omogućavali širenje društvenih zajednica na nove prostore i osiguravali bolji i dulji život članova zajednica. Strojarska tehnologija istražuje i primjenjuje rezultate istraživanja postupaka izrade različitih proizvoda. Strojarska tehnologija I obuhvaća proizvodnju dijelova oblikovanjem metalnih materijala tradicionalnim postupcima strojarske tehnologije (lijevanje, plastično deformiranje, odvajanje strugotine, zavarivanje). 
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Izraditi proizvod danas nije osobito umijeće. Pravo je umijeće trajno ispunjavati uvjete opstanka proizvodne tvrtke: 

1. poštovati zadane rokove, 

2. održavati dovoljnu kvalitetu i 

3. postizati tržišno prihvatljive cijene proizvoda. 

Za ispunjavanje ovih uvjeta proizvođači moraju temeljito vladati tradicionalnim tehnologijama (Strojarska tehnologija I) i razvijati ih (te usvajati i primjenjivati nove tehnologije – Strojarska tehnologija II). 

Cilj je udžbenika Strojarska tehnologija I pobuditi u studenata Odsjeka politehnike, Filozofskog fakulteta u Rijeci, zanimanje za tradicionalne postupke strojarske tehnologije i pomoći im u usvajanju znanja potrebnih u manjoj mjeri za njihovu primjenu u izradi strojarskih proizvoda a u većoj mjeri za edukaciju učenika osnovnih i srednjih škola. 

Specifičnim se oblikom udžbenika pokušavaju na pogodan način riješiti tri problema. 

1. Brojnost i različitost tradicionalnih strojarskih tehnologija 
U knjizi Strojarska tehnologija I, po Uvodu, sažeto su obrađeni: 

(a) teorijski temelji, 

(b) najvažniji postupci i 

(c) osobito značajni detalji procesa 

četiri grupe tradicionalnih postupaka strojarske tehnologije: (1) lijevanje, (2) plastično deformiranje, (3) odvajanje strugotine (4) zavarivanje. Pored toga, obrađeni su u proizvodnji metalnih proizvoda neizbježni postupci toplinske obrade i zaštite od korozije. Na kraju je udžbenika posebna pozornost posvećena relevantnim problemima zaštite (radnika na radu, strojeva i opreme od oštećenja te okoline od zagađenja). 

2. Mali broj studenata 
Knjiga Strojarska tehnologija I – podloge za diskusiju nije odštampana. Može se naći na Internet stranici sa slobodnim pristupom https://www.ffri.hr/~zvonimir/StrojarskaTehnologijaI ili https://www.ffri.hr/~mdundjer/StrojarskaTehnologijaI te skinuti bez ograničenja. 

3. Poteškoća u pobuđivanju zanimanja studenata 

U udžbeniku je posebna pozornost posvećena: (a) sažetosti i jasnoći izlaganja, (b) zanimljivosti detalja te (b) neodbojnom izgledu teksta/grafike. Treba imati u vidu misiju diplomiranih studenata Odsjeka politehnike: tijekom školovanja učenika izgraditi njihovu ljubav prema tehnici. To bez kratke, jasne i zanimljive priče objektivno nije moguće. 
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